
 

 

 

MERCOCIUDADES/CON/ACTA Nº 02/10 

XV CÚPULA DE MERCOCIDADES 

 

“Perspectivas e desafios para o desenvolvimento local e a integração 

regional.” 

02 de dezembro de 2010 

                                      Belo Horizonte – República Federativa Brasil 

 

XXXV Reunião do Conselho Fechado de Mercocidades 

 

No dia 2 de dezembro de 2010, na cidade de Belo Horizonte, foi realizada a 

XXXV Reunião do Conselho Fechado, durante a XV cúpula da Rede 

Mercocidades, conforme a lista de presença do ANEXO I. Como convidado 

especial participou Alberto Kleiman, Coordenador Nacional Alterno do FCCR. 

A abertura esteve a cargo do Secretário Adjunto de Relações Internacionais da 

Prefeitura Municipal de Belo Horizonte, Rodrigo de Oliveira Perpétuo. Em 

seguida deu-se início às considerações da Ordem do Dia ANEXO II, 

ressaltando-se a inversão da pauta ocorrida. 

 

1. FMDV (Fundo Mundial para Desenvolvimento de Cidades) 

Fernando Santomauro, representante da cidade de Guarulhos (Brasil), 

ressaltou a fundação, em outubro de 2010, do Fundo Mundial para 

Desenvolvimento de Cidades (FMDV), iniciativa da Rede METROPOLIS em 

parceria com a Cidades e Governos Locais Unidos (CGLU). 



 

 

 

Santomauro destacou a importância do FMDV como um instrumento dinâmico 

de 

financiamento e assistência técnica de projetos em prol do desenvolvimento 

urbano sustentável de cidades de países em desenvolvimento. Por fim, ele 

encorajou a participação da Rede Mercocidades como membro fundador do 

Fundo e potencial prestador de assistência técnica na elaboração de projetos. 

 

2. Discussão sobre a reafirmação do compromisso da Rede Mercocidades 

para com o FCCR a partir da sua posição de coordenadora do Comitê de 

Municípios (COMUM) de maior interação entre FCCR (Foro Consultivo de 

Municípios, Estados Federados, Províncias e Departamentos do 

MERCOSUL) e a Rede Mercocidades. 

 

Alberto Kleiman, Coordenador Nacional Alterno do FCCR ressalta a 

importância da Prefeitura de Belo Horizonte assumir a Secretaria da Rede 

Mercocidades e, em seguida, faz um breve relato histórico do FCCR. Alberto 

destaca que deve haver uma interação entre o FCCR e a Rede Mercocidades, 

e que a organicidade de tal interação é uma necessidade. Além disso, seria 

possível observar a existência de um déficit democrático, e a necessidade de 

aproximar o tema da Integração Regional à vida cotidiana daqueles que 

residem nas cidades da Rede. Por fim, Alberto aponta a necessidade do 

MERCOSUL incorporar os governos locais em suas negociações em curso.  

 

O coordenador destaca ainda que acontecerá no dia 16 de dezembro de 2010, 

a VIII Reunião Plenária de Governadores e Prefeitos do Foro Consultivo de 

Municípios, Estados Federados, Províncias e Departamentos do MERCOSUL ,  



 

 

 

na cidade de Foz do Iguaçu – Paraná/Brasil. Ele se retirou em seguida para 

que os membros do Conselho dessem continuidade às discussões internas. 

 

O Conselho seguiu com as discussões acerca do Foro e reafirmou o 

compromisso da Rede Mercocidades em participar ativamente do FCCR (dada 

sua condição de coordenadora do COMUM) visando formular medidas de 

coordenação de políticas em prol do bem-estar dos cidadãos da região assim 

como auxiliar na formulação de recomendações dos governos locais no que diz 

respeito à Integração Regional. 

 

No ensejo, a Assessora do Departamento de Relações Internacionais e 

Cooperação da Intendência de Montevidéu, Daiana Ferraro, alertou que seria 

necessário que a Rede formulasse uma estratégia e agenda de atuação dentro 

do MERCOSUL. 

 

3. Apresentação da situação da FLACMA (Federação Latino-Americana de 

Cidades, Governos e Associações). 

 

Decidiu-se que a Rede Mercocidades apresentará através de manifestação 

formal à CGLU, sua insatisfação diante do atual posicionamento da FLACMA 

como principal representante das cidades latino-americanas no sistema 

internacional. Segundo os representantes das cidades presentes, a referida 

instituição não se encontra mais apta para apresentar as demandas de seus 

territórios frente à CGLU, ou qualquer outro ator do sistema internacional, visto 

que estas cidades não possuem qualquer possibilidade de participação nos 

processos decisórios da 



 

 

 

instituição. Logo, foi proposto que a Rede Mercocidades busque firmar acordos 

diretos, sem qualquer tipo de interveniência da FLACMA, com importantes 

organizações internacionais de cidades , tais como a própria CGLU e a Rede 

METROPOLIS. 

 

4. Unidades Temáticas – 2011/2012 Foram designadas as novas 

coordenações e subcoordenações das Unidades Temáticas para o ano de 

2010/2011.  

 

Segue-se a tabela expositora: 

 

Unidade Temática Cidade coordenadora Cidade sub-

coordenadora 

Ambiente e 

Desenvolvimento 

Sustentável 

 

 

 

Canelones (Uruguai)  Bagé (Brasil) 

Autonomia, 

Financiamento e 

Gestão Municipal 

 

 

Neuquen (Argentina)  Guaralhos (Brasil) 

Ciência, Tecnologia e 

Capacitação 

 

 

São Carlos (Brasil)   

Cultura  Buenos Aires  Rosario (Argentina) 



 

 

(Argentina) Valparaíso (Chile) 

Quilmes (Argentina) 

Grupo de Trabalho 

Cultura do Esporte 

 

 

Caxias (Brasil)  Buenos Aires 

(Argentina) 

Morón (Argentina) 

Desenvolvimento 

Econômico Local 

 Guarulhos (Brasil)  Montevideo (Uruguai) 

Morón (Argentina) 

Comissão de 

Economia Solidária 

 

 

Diadema (Brasil)   

Comissão de 

Fomento de 

Negócios 

 

 

  Belo Horizonte (Brasil) 

Desenvolvimento 

Social 

 Montevideo (Uruguai)  Valparaíso (Chile) 

Bagé (Brasil) 

Comissão de Direitos 

Humanos 

 

 

Morón (Argentina)  Neuquen (Argentina) 

Desenvolvimento 

Urbano 

 La Victoria de Lima  

(Peru) 

 Guarulhos (Brasil) 

Porto Alegre (Brasil) 

Neuquen (Argentina) 

Rosario (Argentina) 

Educação  Junín (Argentina)  Rosario (Argentina) 



 

 

Gênero e Município  Assunção (Paraguai)  Resistencia (Argentina) 

Recife (Brasil) 

Juventude  Jesús María (Peru)  Pergamino (Argentina) 

 

Planejamento 

Estratégico 

 Morón (Argentina)  Contagem (Brasil) 

Segurança Cidadã  Canoas (Brasil)  Pergamino (Argentina) 

Quilmes (Argentina) 

Turismo  Porto Alegre (Brasil)  Bagé (Brasil) 

 

 

5. Conselho – 2010/2011 

 

País Cidade 

Argentina Buenos Aires 

Morón 

Neuquen 

Quilmes 

 

Brasil Bagé 



 

 

Fortaleza 

Guarulhos 

Várzea Paulista 

Bolívia La Paz 

Chile Chillán Viejo 

Valparaíso 

Paraguai Assunção 

Limpio 

Peru Jesús María 

La Victoria de Lima 

Uruguai Canelones 

Maldonado 

Paysandú 

Tacuarembo 

Venezuela Barquisimeto 

 

 

6. Secretaria Executiva da Rede Mercocidades 

A Intendência de Montevidéu foi indicada para ser a Secretária Executiva da 

Rede 

 



 

 

 

Mercocidades para os anos de 2011/2012. Tal indicação foi aprovada em 

unanimidade pelo Conselho. 

 

7. Proposta de Declaração da XV Cúpula 

Neste momento, foi analisada uma prévia da Declaração de Belo Horizonte, e 

sugeriram-se algumas modificações.  

 

Encerra-se a XXXV Reunião Conselho Fechado Mercocidades às 19h:39 

horário de Brasília. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

ANEXO I: Lista de presença Reunião do Conselho Fechado. 

Nº Nome Cidade País Cargo E-mail 

01 Marina Suárez 
Valente 

Buenos Aires Argentina Assessora Técnica de Relações 
Internacionais 

msuarezvalente@buenosaires.gob.ar 

02 Damián Toppino Morón Argentina Diretor de Relações Internacionais toppino.damian@moron.gov.ar 

03 Martín Farizano  Neuquén Argentina Intendente gabrielatc@muninqn.gov.ar 

04 Gabriela 
Tedeschicano 

Neuquén Argentina Diretora de Relações Internacionais gabrielatc@muninqn.gov.ar 

05 Daniel Rosano Quilmes Argentina Diretor de Integração Regional danielrosano@arnet.com.ar 

06 Lucrecia Monteagudo Quilmes Argentina Presidente da Unidade Executiva 
COMCOSUR 

mlmonteagudo@yahoo.com.ar 

07 Sergio Barrios Rosario Argentina Diretor Geral de Relações 
Internacionais 

sbarrios@rosario.gov.br 

08 Claudio Diaz Rosario Argentina Coordenador Mercocidades cdiaz@rosario.gov.ar 

09 Juan P. Frolik Tandil Argentina Chege de Gabinete jefedegabinete@tandil.gov.ar 

10 Glécio Rodrigues  Bagé Brasil Coordenador de Relações 
Internacionais 

gleciorodrigues@gmail.com 

11 Rodrigo Perpétuo Belo Horizonte Brasil Secretário Municipal Adjunto de 
Relações Internacionais 

rodrigoop@pbh.gov.br 

12 Fernando 
Santomauro 

Guarulhos Brasil Coordenador de Relações 
Internacionais 

fernandosantomauro@guarulhos.sp.gov.br 

13 Enrique Ocrospoma Jesús María Peru Alcalde alcalde@munijesusmaria.gob.pe 

14 Alberto Sanchez 
Aizcorbe Carranza 

La Victoria Peru Alcalde alcaldia@munilavictoria.gob.pe 

15 Igor Santander Canelones Uruguai Assessor de Relações Internacionais igorsantander@hotmail.com 

16 Jorge Mesa Maldonado Uruguai Secretário Geral jorgemesa@maldonado.gub.uy 



 

 

Nº Nome Cidade País Cargo E-mail 

17 Ana Oliveira Montevidéu Uruguai Intendenta ana.oliveira@imm.gub.uy 

18 Ruben Garcia Montevidéu Uruguai Diretor de Relações Internacionais ruben.h.garcia@imm.gub.uy 

19 Jorge Rodriguez Montevidéu Uruguai Coordenador STPM stpm@mercociudades.org 

20 Daiana Ferraro  Montevidéu Uruguai Assessora de Relações Internacionais e 
cooperação da STPM 

stpm@mercociudades.org 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

ANEXO II: Ordem do dia. 

Ordem do dia 

 

Conselho Fechado Mercocidades 

 

16h00  

 

Prefeitura de Belo Horizonte - 5º andar  

 

 

 

 

Informe sobre o FCCR, Coordenador Nacional Alterno do 

FCCR, Alberto Kleiman 

 

Debate sobre as possibilidades de fortalecimento do 

espaço e a incidência das Mercocidades. Proposta e 

recomendações. 

  

Apresentação da situação da FLACMA , Coordenador de 

Relações Internacionais de Guarulhos , Fernando Santomauro  

 

Modificações do estatuto (já aprovadas pelo Conselho, por 

esquecimento não foi posto em consideração pela Assembléia) 



 

 

  

 Recomendações a partir do debate do Conselho Aberto 

 

 Agenda Assembléia e proposta de eleição de Autoridades 

 

 Proposta de Declaração da XV Cúpula 

 

 Outros 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

ANEXO III - Moção de apoio da Rede Mercocidades a priorização do tema 

Integração Fronteiriça 

 

O Conselho Fechado da Rede de Cidades do Mercosul (Mercocidades) reunido 

no dia 2 de dezembro de 2010 na cidade de belo Horizonte, Brasil, aprovou 

através das cidades presentes dos seguintes países: Argentina, Brasil, Chile, 

Uruguai e Paraguai; moção de apoio ao projeto de pavimentação asfáltica da 

estrada da Serrilha, desenvolvido pelos governos lacis do Brasil e Uruguai 

(Bagé- BR, Dom Pedrito- BR, Puente-UY e Minas de Corrales-UY) e que unirá 

a cidade de Bagé localizada no estado do Rio Grande do Sul, Brasil; com a 

Alcaldia de Minas de Corrales do Departamento de Rivera, Uruguai para 

fomentar o desenvolvimento econômico-social-sustentável da região do Bioma-

Pampa, a integração regional, a cooperação transfronteiriça a construir uma 

nova rota para o MERCOSUL. 

 

Entendemos que a participação dos Governos locais nesse processo de 

cooperação na elaboração desse importante projeto vem de encontro ao que a 

Rede Mercocidades propõe-se nos seus 15 anos de existência: Construir um 

desenvolvimento regional integrada e integrador; com cidadania e com respeito 

ao meio-ambiente, promover o crescimento social e o combate às 

desigualdades, o fortalecimento da integração através do turismo, o 

fortalecimento da economia local, gerando o desenvolvimento dessa linha de 

fronteira, a promoção e resgate da identidade do fronteiriço e o fortalecimento 

das instituições locais e dos povos de fronteira. 


